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Storia • Classe quarta

Nome ________________________________________
Cognome _____________________________________
Classe _______________________________________

Collocare i fenomeni nel tempo e nello spazio

1. Collega i periodi storici ai fatti 

	Alto Medioevo
	1. Seconda guerra mondiale

	Basso Medioevo
	2. Guerra dei Trent’anni

	Età moderna 
	3. Carlo Magno

	Età contemporanea
	4. La nascita dei Comuni



2. Collega la data all’avvenimento storico

	Pace di Augusta
	1. 1215

	Magna Charta Libertatum
	2. 1122

	Lutero affigge le 95 tesi a Wittenberg
	3. 1555

	Trattato di Worms
	4. 1517



3. Colora sulla carta le aree dell’Europa coinvolte nella guerra dei Trent’anni

[image: ] 
Stabilire nessi

4. Intorno al X-XI secolo la popolazione raddoppia
a. ……… Le campagne non riescono a soddisfare i bisogni,
b. ……… Nuove terre vengono dissodate.
c. ……… Si realizza la “rivoluzione agricola”
d. ……… Si interrompe il dominio dell’aristocrazia terriera

5. La lotta per le investiture tra papa e Imperatore si chiude con un compromesso
a. ……… L’Imperatore si indebolisce nei confronti dei feudatari tedeschi.
b. ……… Tutto torna come prima.
c. ……… Il papa rafforza il controllo sui vescovi tedeschi.
d. ……… L’Imperatore si indebolisce nei confronti delle città che rivendicano autonomia.

6. Le Costituzioni melfitane
a. ……… Sono la dichiarazione di superiorità del potere imperiale.
b. ……… Affermano l’esclusività del potere regio.
c. ……… Limitano sia il potere feudale che l’autonomismo cittadino.
d. ……… Sono una raccolta di leggi che rafforzano l’autonomia dei Comuni.

7. Con le scoperte geografiche
a. ……… Portoghesi e Spagnoli occuparono nuovi territori e si crearono nuovi imperi coloniali.
b. ……… L’Europa perde di importanza politica.
c. ……… I traffici si spostarono dal Mediterraneo verso l’Oceano.
d. ……… La Chiesa organizza un nuovo ordine di missionari per proteggere gli indigeni. 

8. La Riforma trova i suoi presupposti
a. ……… Nella diffusione delle eresie.
[bookmark: _GoBack]b. ……… Nell’esigenza di una religiosità meno legata al formalismo e nella corruzione del clero.
c. ……… Nella rilettura del Vangelo.
d. ……… Nel definitivo superamento dell’universalismo politico attraverso gli Stati nazionali e quindi il superamento della necessità di unità religiosa. 


Utilizzare il lessico

9. Collega il termine alla definizione corretta.

	Comune
	a. Sterminio dei nativi americani ad opera dei conquistadores

	Genocidio
	b. Tribunali istituiti all’interno della Chiesa per reprimere le eresie e vigilare sulla dottrina della fede

	Inquisizione
	c. Associazione privata per affermare le rivendicazioni nei confronti del signore ed elaborare le norme adatte a regolare la vita cittadina

	Stato moderno
	d. Forma di organizzazione politica che esercita la sovranità su un territorio ampio e continuo, il monopolio della guerra, l’omogeneità fiscale e amministrativa




10. Che differenza c’è tra sovranità e sovranità assoluta?
a. Nessuna differenza.
b. La sovranità è un potere che non riconosce nessun altro potere superiore, quella assoluta è esercitata dal re che è libero dall’osservanza delle leggi e la sua sovranità è indivisibile, inalienabile e perpetua.
c. La sovranità la esercita il popolo e quella assoluta il re.
d. La sovranità si esercita nella forma repubblicana e la sovranità assoluta in quella monarchica.

Riflettere e Analizzare

11. La Magna Charta Libertatum fu una importante conquista inglese. Spiega perché.
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

12. Spiega la relazione tra l’epidemia di peste che si diffonde in Europa alla metà del XIV secolo e la crisi economica.
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

13. Spiega perché in Italia non si verifica un processo di unificazione politica e territoriale paragonabile a quello in atto in Francia e in Inghilterra. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
14. Chi erano i conquistadores, quali erano i loro obiettivi e come li realizzano. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

15. Analizza la differenza tra lo Stato moderno e le monarchie medievali. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

16. Rifletti sulle conseguenze sul piano politico della Riforma luterana.
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

17. Analizza tratti politici del regno di Elisabetta I in Inghilterra e l’influenza decisiva nello sviluppo economico e politico della nazione.
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

18. Che cosa cambia in Europa la guerra dei Trent’anni?
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………


19. La novità della Gloriosa rivoluzione inglese.
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

20. Il brano che segue è dello storico Tzvetan Todorov. Qui lo storico cerca di spiegare come la vittoria dei conquistadores sugli imperi aztechi e maya non sia rimandabile solo all’utilizzo, da parte dei conquistadores di armi più sofisticate. 

Alle esitazioni di Montezuma durante la prima fase della conquista, alle divisioni interne fra i messicani durante la seconda, si aggiunge spesso un terzo fattore: la superiorità degli spagnoli in materia di armi. Gli aztechi non conoscono la lavorazione dei metalli, le loro spade e le loro armature sono meno efficaci; le frecce (non avvelenate) non valgono gli archibugi e i cannoni degli spagnoli. Nei loro spostamenti questi ultimi sono molto più rapidi: su terra hanno a disposizione i cavalli, mentre gli aztechi sono sempre a piedi; sull’acqua si sono costruiti dei brigantini, la cui superiorità sulle canoe indiane avrà un ruolo decisivo nella fase finale dell’assedio di Città del Messico (…) Non penso certo di negare l’importanza di questi fattori, ma cerco piuttosto di trovare un fondamento comune che permetta di coglierne l’articolazione e di comprenderli, aggiungendone altri ai quali mi sembra si sia prestata minore attenzione. In questo modo, sarò portato a prendere alla lettera una risposta, sulle ragioni della conquista-disfatta, che si trova nelle cronache indigene e che finora è stata trascurata in Occidente, dove la si è scambiata evidentemente per una formula poetica. Infatti la risposta dei racconti indiani (che è più una descrizione che una spiegazione) è la seguente: tutto è avvenuto perché i maya e gli aztechi hanno perduto il controllo della comunicazione. La parola degli dèi è diventata inintelligibile, oppure gli dèi sono ammutoliti. «La comprensione è perduta, la saggezza è perduta» 
(T. Todorov, I diversi motivi della superiorità degli spagnoli, da La conquista dell’America, il problema dell’«altro», Einaudi, Torino 1984) 
1. Quali armi posseggono i conquistadores sconosciute agli indios?
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

2. Cosa intende l’autore quando sostiene che maya e aztechi hanno “perduto il controllo della comunicazione” e “la parola degli dei è diventata intellegibile”? Perché questo influirebbe sulla vittoria dei conquistadores?
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
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